

特區行政長官李家超昨日發表新一份施政報告，各司局長回應表示，報告為港未來發展指明方向，創造機遇，同時全方位關顧民生所需，問責團隊會全力推進落實報告措施，增進市民福祉，共同創造更美好未來。

●香港文匯報記者 黃子晉、胡恬恬

全力推進落實措施 增進全港市民福祉

司局長：齊心協力加強統籌 共創造更美好未來



政務司司長陳國基表示，新一份施政報告是一份全面強化香港自身優勢、抓緊發展機遇、致力改善民生的施政藍圖，為香港未來發展指明方向，創造機遇。

他會全力協調統籌各政策局和部門，督導落實施政報告的各項政策，做到「惠民生、建未來」。

財政司司長陳茂波表示，香港正需要提速發展，必須勇於改革，施政報告一系列的政策措施指明了努力的方向，「在維持公共財政穩健的同時，我們會配備資源，全力落實施政報告提出的各項措施。」

律政司司長林定國表示，施政報告重申香港的普通法制度是「一國兩制」下香港其中一個制度優勢，必須牢固這個根本制度優勢，同時需要按改革求變精神，努力思考和落實如何更好發揮這個制度優勢，協助改善香港的民生，為香港建構一個更高法治水平的未來，和為國家進一步全面改革開放作出貢獻。

宏觀觀微兼備 看當前也看長遠

政務司副司長卓永興表示，新一份施政報告既有宏觀又有微觀，既看當前又看長遠，為香港發展經濟和改善民主提供了具體的指南和堅實的基礎。他會全力做好領導「發展旅遊熱點工作組」和「促進銀髮經濟工作組」的工作，將施政報告的措施落到實處。

財政司副司長黃偉倫指，施政報告出了極具前瞻的發展藍圖，引領香港邁步向前，同時全方位關顧民生所需，充分體現「識變、應變、求變」的精神，着力通過改革謀發展。在行政長官的領導下，他會做好協調各部門的工作，繼續以市民為中心，以經濟建設為主軸，以發展改善民生。

律政司副司長張國鈞表示，新一份施政報告設立推動法律科技發展諮詢小組制訂政策，深化與大灣區規則銜接和機制對接工作等，希望各界支持並攜手為香港的法律及爭議解決業界創造更廣闊的未來。

全力實踐「以結果為目標」

文化體育及旅遊局局長楊潤雄表示，該局將在施政報告提出的各項改善及新政策的基礎上，全力實踐「以結果為目標」，確保文化、體育及旅遊三方面發展進度。

政制及內地事務局局長曾國衛希望全港市民和社會各界都同心同德，齊心擁護和跟隨行政長官的施政路向和 policy 方針，為創造更美好的生活和未來共同努力。

財經事務及庫務局局長許正宇表示，財庫局會持續深化「互聯互通」、促進人民幣國際化、強化國際風險管理中心和國際

資產及財富中心，鞏固提升香港國際金融中心地位，推動香港由治及興。

更好融入國家發展大局

保安局局長鄧炳強表示，新一份施政報告有關保安局的施政重點有四大範疇：國安家安、減罪應急、便民利商、說好香港。他和團隊定當全心全意，落力推動各項施政，維護社會安定繁榮。

商務及經濟發展局局長丘應樺表示，新一份施政報告從多方面加強對中小企業的支持，協助它們持續升級轉型，發展新質生產力，並更好融入國家發展大局。他和團隊會全力協助落實有關政策。

醫務衛生局局長盧寵茂表示，醫務衛生局會堅定推進醫療衛生體系改革，強化健康促進和疾病預防，並改善醫療服務，使「病有良醫」，穩步發展香港成為國際醫療創新樞紐。

運輸及物流局局長林世雄表示，香港海運港口局將改革成為高層次諮詢機構香港海運港口發展局，由非官方人士出任主席，更有效支援政府落實推動香港航運業可持續發展的政策。

房屋局局長何永賢表示，房屋局與房屋署上下會繼續努力增加公營房屋供應，落實解決「劏房」問題的藍圖；支持青年購買資助出售單位及完善置業階梯、打擊濫用公屋，也會在興建公營房屋上發展建築科技和數字化管理，推進公屋的重建等。

教育局局長蔡若蓮表示，將繼續發揮「一國兩制」下教育高度國際化、多元化的獨特優勢，建設國際專上教育樞紐，發展香港成為國際高端人才集聚高地；同時推進應用科學大學發展，為年輕人開拓多元出路。

創新科技及工業局局長孫東表示，香港正發展成為國際創新科技中心，政府在推進新工業化及創科產業發展上，圍繞促進「政、產、學、研、投」緊密協作上提出多項舉措，展現特區政府革新投資創科產業的新思路、對新工業長遠發展的承擔。

民政及青年事務局局長麥美娟表示，今年施政報告民青局相關的重點涵蓋地區、青年、家庭、婦女、少數族裔等不同範疇，民青團隊會繼續團結一致，把「時時放心不下」的責任感轉化為「事事心中有底」的行動力，全力落實施政報告中各項政策和措施。

勞工及福利局局長孫玉菫表示，勞工及福利局推出和深化一系列社福措施，為長者、兒童、青年和殘疾人士提供更好支援，構建一個更關愛和諧的社會。他強調會全力落實施政報告內的相關措施，為市民為香港做得更好、更多。



●行政長官李家超發表上任後第三份施政報告，不少市民當日下午於灣仔民政事務署外排隊領取施政報告及相關資料。
香港文匯報記者 北山彥攝

政團議員：報告銳意改革創新

香港文匯報訊（記者 凌瀚）香港多個政團及多位立法會議員昨日表示，新一份施政報告做到以經濟發展為主軸、以民為本，展現出「識變、應變、求變」的施政風範。他們強調，定當全力支持及配合特區政府落實有關惠民政策，在確保社會穩定和經濟發展的基礎上推動各項改革措施，配合國家就「互聯互通」機制金融、貿易及航運等產業發展，同時提升香港文化軟實力。

民建聯表示，今年施政報告以經濟發展為主軸、以民為本，提出了多項解決民生憂難的對策。民建聯將全力支持及配合，協助施政報告提出的政策及措施及時有效落實，惠及經濟民生。對「告別劏房」路線圖及時間表，他們期望特區政府盡快明確當中的執行及立法細節，有效進行取締劣質劏房，合理地安置受影響居民，制定好「簡樸房」的標準。

工聯會表示，新一份施政報告銳意改革創新，務實關顧民生，展現出「識變、應變、求變」的施政風範。工聯會樂見特區政府改革僱員再培訓局，取消課程入學學歷上限，以全民培訓為目標，大力加強本地勞工培訓；推動大灣區資歷互認制度，與內地政府部門合作推進兩地相互承認副學位及高級文憑學歷，方便專才或技術人員流動等。

政策措施抓住國家巨大機遇

經民聯表示，今年施政報告通過具體政策抓住國家巨大機遇，帶動香港發展，讓市民得到實惠。經民聯歡迎施政報告回應業界意見成立「香港新工業發展聯盟」，推進第三個「InnoHK 創新香港研發平台」，聚焦先進製造、材料、能源及可持續發展，對傳統工業轉型有積極作用。

新民黨表示，今年施政報告內容豐富，涵蓋全面，為香港未來發展勾畫光明前景，並樂見特區政府新增「教育、人才、科技委員會」促進跨界別協作，以及擴大「政、產、學、研、投」的協作等。新民黨期望科技園及其他機構未來能夠大力推進香港在創科產業的應用和人才配置等。

自由黨表示，今年施政報告為多個範疇制定短中長期政策並推行改革，為香港未來作出前瞻規劃，推動香港更好地融入國家發展大局。自由黨必定會繼續配合有關工作，包括建設大宗商品交易生態圈；推動香港發展成為國際專上教育樞紐，吸引境外尤其東盟及其他「一帶一路」國家的學生來港升讀中學。

代表委員：讓社會各界看到了希望

香港文匯報訊（記者 子京）多名港區全國人大代表和全國政協委員昨日表示，新一份施政報告提出了多項改革措施，充分展示出本屆特區政府銳意發展的創新思維。報告有路徑、有時間表，讓各界看到了香港經濟復甦、動能增強、民生改善的希望。

做到市民為中心 經濟建設為主軸

全國政協常委施榮懷表示，報告在全面準確貫徹「一國兩制」方針、維護國家安全、強化政府治理體系、鞏固提升國際金融、航運和貿易中心地位等方面都提出多項切實可行的政策，真正做到以市民為中心，以經濟建設為主軸，以發展改善民生。

全國政協常委姚志勝表示，報告全面貫徹落實中共二十屆三中全會精神，緊抓國家巨大發展機遇，務實有為地提出了多項改革措施，充分展示出本屆特區政府銳意發展的創新思維，有力地提振各界信心，贏得社會高度認可及市民的廣泛認同，為香港更好地凝聚了以創新驅動的社會共識，共同開創更美好的發展前景。

全國政協常委譚錦球表示，新一份施政報告振奮人心、鼓舞鬥志，切實貫徹落實中共二十屆三中全會精神，在識變、應變、求變上展現擔當、充滿雄心，有目標、有機制、有方略、有路徑、有時間表，讓各界看到了香港經濟復甦、動能增強、民生改善的希望。

港區全國人大代表徐莉表示，報告吸納社團多項建議，致力改善民生，從細節逐項實踐，讓市民安居樂業，是一份「創新求變，銳意進取」的施政報告。

積極回應三中全會全面深化改革要求

港區全國人大代表李聖潑表示，報告明言改革只有進行時，沒有完結時，由進一步優化證券市場、爭取企業上市、設立香港海運港口發展局、籌建第三所醫學院、增建公營房屋到協助青年置業等，均可見特區政府全力推進改革，積極回應中共二十屆三中全會全面深化改革的要求。

工商界讚有效提振經濟拓機遇惠民生

香港文匯報訊（記者 子京）香港工商界讚揚新一份施政報告內容全面、進取有為，在深化推動金融、航運、創科等優勢產業發展作出全方位布局。報告中提出的一系列措施，有助促進香港發展、提振經濟和支援民生，改善市民和整體社會的福祉。

香港中華總商會會長蔡冠深指出，新一份施政報告在深化推動金融、航運、創科等優勢產業發展作出全方位布局和多個亮點建議，又強調要不斷求進、守正創新的施政方針，因地制宜謀劃改革，及強化與內地特別是粵港澳大灣區合作，助力香港更靈活應對各種挑戰，開拓更廣闊發展新機遇。

識變求變 善用香港優勢

香港中華廠商聯合會表示，報告一方面切實回應了社會各方近期的訴求，並精準發力，以周密務實的政策部署為香港經濟復甦增加動力；另一方面更從高屋建瓴的角度積極謀篇布局，就提升香港經濟動能和長遠競爭力提出一系列具突破性的新策略，展現了遠見、魄力和「不斷求進，識變求變」的強大決心。

香港總商會歡迎報告中提出一系列措施，以促進香港發展、提振經濟和支援民生，致力改善市民和整體社會的福祉，該會支持特首李家超透過推出各項服務

和措施，鞏固提升香港的競爭力及吸引力。

香港中華出入口商會指報告回應中共二十屆三中全會對香港的發展要求。香港經濟正處於轉頭位置，需要力求改革，充分發揮「一國兩制」制度優勢，可讓香港經濟持續發展，協助業界拓展新市場。

香港建造商會表示，報告因應經濟轉型，提出改革，善用及改進香港既有優勢，並研究開拓新的經濟領域和增長點，一方面促進各行各業蓬勃發展，改善民生，一方面為香港指出一個可望、可行與可及的方向，為未來打下堅實基礎。

香港中小型企業總商會表示，報告推出多項惠及中小企的支援措施，涵蓋企業融資、補充人才、稅務調整、數碼營商等不同範疇，關注中小企業需要，對此表示感謝。

74%受訪網民滿意施政報告 最關心「解決劏房問題」

香港文匯報訊 特區行政長官李家超昨日（16日）發表任內第三份施政報告。施政報告公布了多項關乎民生的舉措，如增加青年宿舍宿位、支持青年購買資助出售房屋、解決劏房問題，以及擴大「高才通」計劃大學名單等等。「點新聞」昨日下午約2時推出民調，了解市民對施政報告的看法。截至昨晚11時，已有6,336名網民參與。民調結果顯示，74%（4,694人）的受訪者對新一份施

政報告感到「滿意」，另有3.7%（238人）的受訪者對此「無意見」。

在市民最關心的施政報告新政中，最多受訪者選擇「解決劏房問題」，顯示市民對盡早解決劏房問題的關注。對此，施政報告要求劏房須改建為「簡樸房」，要求有窗有廁，面積不少於8平方米。第二多的受訪者關心「加快青年宿舍項目，支持青年購買資助出售房屋」，人數佔第二多，顯示市民對

青年問題的關注，希望政府傾斜資源，解決青年的住屋問題。列第三位的是「大幅削減烈酒稅」，認可施政報告削減烈酒稅，歡迎政府將烈酒進口價200元以上的部分稅率減至10%，認為有助促進烈酒貿易。

有部分受訪者則關心到「擴大『高才通』計劃大學名單，打造『留學香港』品牌」和「打擊濫用公屋」，顯示市民對住屋話題和搶人才話題的關注。



●不少市民十分關注新一份施政報告。圖為社協昨日安排基層市民觀看施政報告直播。
香港文匯報記者 郭木又攝